

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 октября 1930 года

№ 45 (11693)

Пятница, 4 марта 1977 года

Цена 2 коп.

В обкоме КПСС

## ВСЕ—НА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!

Выполняя решения XXV съезда КПСС, активно включившись в соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября и поддерживая патриотическую инициативу трудящихся города Москвы, горняки шахты «Краснокаменская», разреза «Сибиргинский», трудящиеся Кузнецкого металлургического комбината, заводов «Электромашина», анилиноокрасочного, комбината шелковых тканей, треста «Строймеханизация», локомотивного депо Тайга и совхоза «Мазуровский» решили 16 апреля 1977 года принять активное участие в коммунистическом субботнике, посвященном 107-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, и призвали всех трудящихся области ознаменовать субботник ударным высокопроизводительным трудом, работать в этот день безвозмездно, на сэкономленных материалах, сырье и электроэнергии.

Коллектив шахты «Краснокаменская» в день субботника решил добыть сверх плана 3,5 тысячи тонн угля, а открытки разреза «Сибиргинский» — 4 тысячи тонн угля, трудящиеся Кузнецкого металлургического комбината, заводов «Электромашина» и анилиноокрасочного — добиться наивысшей производительности труда при отличном качестве продукции, Кемеровского комбината шелковых тканей — выпустить продукции на 150 тысяч рублей, треста «Строймеханизация» — выполнить 6 тысяч кубических метров земляных работ, забить 160 кубических метров свай, Тайгинского локомотивного депо — отремонтировать четыре электровазона и один паровоз, труженики совхоза «Мазуровский» — посадить огурцов в теплицах на площади 1.200 квадратных метров, подготовить 2 тысячи рам рассады. Заработанные коллективом на субботнике средства будут внесены в фонд десятой пятилетки.

Бюро обкома КПСС одобрило патриотическую инициативу коллективов шахты «Краснокаменская», разреза «Сибиргинский», Кузнецкого металлургического комбината, завода «Электромашина», Кемеровского комбината шелковых тканей, анилиноокрасочного завода, треста «Строймеханизация», Тайгинского локомотивного депо, совхоза «Мазуровский» о проведении 16 апреля 1977 года коммунистического субботника, посвященного 107-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Горкомы и райкомы КПСС, партийные, профсоюзные, комсомольские и хозяйственные организации обязаны развернуть широкую массово-политическую и организаторскую работу среди трудящихся, направленную на поддержание инициативы передовых предприятий области, обеспечить тщательную подготовку и организованное проведение субботника.

Рекомендовано во всех городах и районах области, на всех предприятиях и в организациях создать штабы по проведению коммунистического субботника, на которых рассмотреть ход подготовительной работы, обратив особое внимание на обеспечение рабочих мест всем необходимым для высокопроизводительного ударного труда всех его участников.

Редакции газет «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», городских, районных и многотиражных газет должны широко освещать ход подготовки и проведения субботника, рассказывать о достижениях передовиков и новаторов производства в честь этой знаменательной даты.

Бюро обкома КПСС создало областной штаб по проведению коммунистического субботника, председателем штаба утвержден секретарь обкома КПСС В. И. Ситников.



На рудоремонтном заводе «Красный Октябрь» есть особый участок. Называется он экспериментально-инструментальный. Здесь готовят оснастку для других производственных участков, различных инструмент, отсюда выходят на трудовую «орбиту» новые приемы работы, новое технологическое оборудование.

Одним из энтузиастов внедрения всего новаторского, передового является Василий Яковлевич Окунев. Он тут — «главный терминист», занимается горячей штамповкой деталей.

На снимке: В. Я. Окунев.

Фото М. Никонова.

### Повышать роль цеховых

В горкоме КПСС состоялся семинар секретарей цеховых партийных организаций. Открыл его заведующий орготделом ГК КПСС П. М. Гладышенко.

Цеховая партийная организация находится на переднем крае борьбы за выполнение государственных планов и социалистических обязательств, за воспитание нового человека. Именно поэтому в последнее время роль и значение партийных организаций цехов и участков заметно возросли. Эту мысль подчеркнули в своих выступлениях секретари цеховых парторганизаций погрузочно-транспортного управления, шахтоуправления «Кольчугинское», Егоровского ЦПУ, шахты имени Кирова, завода «Кузбассэлемент» В. В. Брехов, В. М. Драгин, А. Я. Щелчков, Н. И. Титасев, В. И. Саяпин. Они поделились опытом организаторской и идейно-воспитательной работы, обстоятельно проанализировали деятельность своих организаций. Состоялся деловой, заинтересованный разговор о путях повышения качества всей партийной работы.

На семинаре выступила председатель горкома народного контроля В. Е. Ро. В самое ближайшее время, сказала она, на всех предприятиях будут проведены собрания, на которых народные контролеры отчитаются о работе по выполнению нацелов рабочих и мероприятий, составленных в ответ на постановление ЦК КПСС о партийном руководстве органами народного контроля в Латвийской ССР. Цеховые парторганизации должны принять самое активное участие в подготовке и проведении этих собраний.

С большой речью на семинаре выступил первый секретарь ГК КПСС П. П. Белоголов. Он конкретизировал задачи, стоящие перед цеховыми организациями, по мобилизации трудовых коллективов на выполнение заданий второго года пятилетия.

Секретари цеховых партийных организаций прослушали лекцию о международном положении, с которой выступил Э. А. Фельде.

И. ИЛЬИН,

### Успех обогатителей

Стремясь достойно встретить 60-летие Великого Октября, коллектив технологического комплекса шахты «Октябрьская», руководит которым коммунист М. С. Миронов, добивается неплохих результатов. В январе он, например, завоевал первенство среди вспомогательных участков шахты.

Неплохие производственные показатели у обогатителей и в феврале. План по переработке и отгрузке сортовых углей здесь перевыполнен на 8 тысяч тонн. В отдельные дни выполнение нормы выработки доходило до 140 процентов. Например, в конце февраля только одна бригада Т. И. Рельюка перевыполнила план на 800—1000 тонн. Так, 17 февраля в третью смену бригадой было принято и переработано угля 3819 тонн при плане 2170 тонн.

Большая заслуга в успешной работе коллектива принадлежит механизаторам, обеспечивающим безаварийную работу механизмов. Среди них пример в труде показывает коммунист П. Н. Гелюта.

С энтузиазмом трудятся аппаратчица В. Т. Иванова и породовыборщица Е. Ф. Даданова.

В. ТОНЫШЕВ,

### ГОРНЫМ РАБОТАМ—ВЫСОКУЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ!



Коллектив очистной бригады, возглавляемый Леонидом Дмитриевичем Востриковым, с шахты имени Кирова один из первых выполнил февральский план. Горняками добыто сверх задания 11848 тонн угля.

На снимке: горнорабочие бригады Л. Д. Вострикова перед спуском в шахту.

Фото М. Никонова.

### По скоростному графику

Комсомольско-молодежная бригада проходчиков В. Антонова шахты «Кузнецкая» в этом году работает ритмично. За два месяца проходчики нарезают дополнительно к плану 56 метров горных выработок.

Хороший старт взят и в марте. За 26 рабочих дней проходчики решили пройти одним забоем 800 метров. Первые дни показывали, что такие обязательства бригаде по плечу. Например, первого марта ею

было пройдено 34, а второго — 39,5 метра горных выработок.

Каждое звено за смену проходит не менее 10 метров. Особенно хорошо работают проходчики звена Г. Белова.

И. ИЛЬИН,



# ХРУПКОСТЬ СТЕКЛА И ТОЧНОСТЬ МЫСЛИ

## Слово о моей профессии

Как-то в одну из смен подзвал меня к себе оператор:

— Васильевич, ты такое когда-нибудь видел? В руках оператора лежала бракованная колба для обыкновенной электрической лампы чки.

Приглядевшись к ней, удивился: работаю на заводе двадцать пять лет, казалось бы, имел дело с самыми различными видами брака, а вот сейчас неожиданно встретился с новым явлением. Обычно (в этом наша работа) мы тщательно анализируем причины брака: влияние температуры, качество исходного сырья, состояние техники и многое другое. В конце концов находим и устраняем брак. Так было и в этом случае. Весу виной оказалось небольшое изменение в химическом составе стекла.

Вот этот поиск в нашей профессии — самое трудное. Нужен, пожалуй, особый талант, умение понять причину брака. Сколько уж у меня было учеников! Говорят: хочу

работать здесь, очень нравятся! А я молчу. Думаю: как мало одного желания! А вот есть ли у тебя способности?

Способности есть не у всякого. И оттого наша профессия не только интересна, но и уникальна.

Лет двадцать пять назад она и называлась по-другому, и условия работы были другими: колбы выдувались вручную. А потом внедрили у нас на производстве венгерский колбоводувной аппарат. Что и говорить, конечно же, увеличилась производительность труда, а доля физических усилий уменьшилась.

Это-то и привлекает к нам в цех молодежь. Работа кажется ей легкой, хотя условия труда у нас не идеальные. Ну, например, сильная жара летом, ведь в печи температура 1420 градусов.

Аппарат чутко улавливает любое изменение в среде и отвечает на него каким-нибудь особым браком, который трудно и предвидеть и устранить.

Мы ведь имеем дело со стеклом, обращаться с ним нужно очень осторожно.

Но тем и интересна наша профессия, что наладчик занимается исключительно творческой работой. Одна смена не похожа на другую, один вид брака — на другой. Все в наладке аппарата зависит только от способностей оператора. Меня эта профессия привязала к себе на всю жизнь.

Ездил я в прошлом году в отпуск. И одна мысль не давала мне покоя: дай, думаю, заеду по пути в Уфу, побываю на электроламповом заводе, посмотрю, как у них работает аппарат.

Города я так и не увидел, два дня безвылазно провел на заводе. А поучиться у наших коллег было чему.

Вернувшись я домой — и сразу к начальнику цеха. Так, мол, и так, можем и мы работать лучше. Рассказал подробно обо всем, что увидел в Уфе.

Конечно, сразу все из-

менить трудно, но некоторые из моих предложений уже внедрены или внедряются. Увеличили, например, отверстие на форме — и резко сократился брак по наборным головкам. Сейчас внедряется предложение, по которому изменяются конструкции дутевых трубок. Это тоже окажет влияние на повышение качества полуфабрикатов.

Профессия наладчика крепко держит не только меня одного — многих у нас в цехе. Уходят от нас только новые люди, «летуны», которых не удовлетворяет жесткая трудовая дисциплина.

Ведь аппарат работает безостановочно и днем, и ночью, и в будни, и в праздники. А значит, работаем и мы, наладчики, после, влюбленные в свою неповторимую, интересную профессию.

**П. КУРАКОВ,**  
наладчик цеха № 5  
электролампового завода.

## КАК ЗДОРОВО, ЕСЛИ РЯДОМ ДРУЗЬЯ!

Ваш друг. Как он? Такой вопрос мы задали читателям нашей страницы в предыдущем выпуске «Товарища».

### Есть у меня подруги

Хочу рассказать вам о своих подругах Лене и Любе. Дружба наша началась лет шесть назад, когда мы все учились в одной школе. Сейчас мы учимся в разных школах, встречаемся редко, но по-прежнему доверяем друг другу самые сокровенные тайны.

Дружба эта играет большую роль в моей жизни. Раньше я была вспыльчива, обижалась по

пустякам, но под влиянием подруг мой характер резко изменился. Лена и Люба говорят мне правду в глаза, не боятся осуждать неправильные поступки и никогда не отступают от своих слов. Я просто не знаю, как бы я жила без них, без нашей дружбы. Как здорово, когда у тебя есть настоящие друзья!

Люда ШАПОРЕНКО.

### Коллективный портрет

Товарищей обычно бывает много, а вот друг непременно должен быть единственным. В основе нашей дружбы лежат общие интересы, все дела мы делаем вместе: занимаемся в одной спортивной секции, ходим в кино, обсуждаем прочитанное.

Друг не найдется сам, его нужно выбирать. Друг — это тот, кто говорит правду в глаза. Услышав правдивые слова, я могу обидеться, вспылить, но потом успокоюсь и подумаю: а ведь мой друг прав. И еще больше уважаю его за прямоту.

Мне нравится, что мой друг красив, нравится его манера вести себя, его эрудированность, весь его внешний облик, но я выбрала его в друзья за его внутренние достоинства, за его доброту, совести-

вость, скромность. В друге мне нравится то, что он может поговорить со мной на любую тему, поспорить, доказать правильность своего мнения.

Я разочаровался в своем друге. Он скрытен, не любит говорить правды. Найден, не любит делиться ни с кем, груб и высокомерен со всеми.

Друг будет таким, каков ты сам. Если ты верен дружбе, будет верен ей и твой друг. Друг — это твоё лучшее «я».

В составлении коллективного портрета друга участвовали В. Смирнов, Т. Кудрявцева, О. Касаткин, О. Папковская, А. Артамонова, В. Вязков, О. Шестаков, Л. Сергеева, Л. Чурилова, О. Павлычева, И. Пономарев, В. Герасютин.



## Новости о молодежи и для молодежи

### Встреча с ветеранами

В медицинской училище продолжает свою работу «Клуб интересных встреч», организованный по инициативе комитета ВЛКСМ училища.

На очередном из заседаний гости клуба стали участниками Великой Отечественной войны М. В. Догонашев, З. Ф.

Воленюк и А. В. Куликов.

Гости рассказали о военных событиях, подолге врезавшихся им в память, о тех боях, в которых они принимали участие, о друзьях, сражавшихся рядом с ними.

Встреча прошла в теплой обстановке. Специаль-

но для гостей «девички» — Нина, Дегтярева, Валя Суфлосова и другие — рассказали стихи и спели песни военных лет.

Гости оставили в альбоме клуба свои автографы и выразили слова благодарности за проведение встречи.

**В. ЧИМАРОВА,**  
член комитета ВЛКСМ  
медучилища.

### Конкурс находчивых

Возвещая с пользой проводить свой досуг учащиеся горного техникума. На днях здесь состоялся традиционный конкурс «А ну-ка, парни!». На этот раз встретились достойные соперники: «А ну-ка» («Смелый» (группа подземной разработки угольных месторождений) и «Рыцарь» (группа горной электротехники)).

Ребята были предложены самые разнообразные вопросы на сообразительность, находчивость, смекалку. Победителем конкурса был посвящен Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота, и его программу входили вопросы по военной делу, ряд практических заданий. Со всеми заданиями ребята справились отлично.

В утробной борьбе победила ребята команды «Рыцарь». Им и была вручен главный приз соревнования — большой порт.

Специальным призом конкурса был отмечен участник Рыцаря Иднатулин за отличное исполнение выступлений.

**Н. ГУЗЬИНА,**  
секретарь комитета ВЛКСМ горного техникума.

На снимке: команда победителей обсуждает очередное задание.

Фото М. Никонова

### НА НАШЕЙ «ЛАБОРАТОРИИ»

В НАШЕМ классе сложилась такая традиция: на собраниях говорить обо всем откровенно, в глаза. Вот и недавно мы решили провести собрание, где каждый мог бы сказать, что он думает о чувстве коллективизма, о дружбе, о нашем классе, о себе.

Это собрание прошло очень интересно, вызвало бурные споры. Особенно волновал всех вопрос, какой у нас коллектив: единое целое или разбитый на отдельные группы? Мальчишки утверждали, что группа — это группа, а девочки говорили, что в таком мнении хотя и в классе сложилось единое ядро (ведь мы учимся вместе с детьми класса), но есть и отдельные груп-

## ВСЕ ЗАВИСИТ ТОЛЬКО ОТ ВАС

Очень интересную, важную тему подняли девочки 10в класса школы № 35. В чем секрет дружбы? Почему возникает разобщенность?

Эту тему продолжают десятиклассники школы № 2.

Ребята, кто-то из дружили общие интересы или просто соседство по парте или дому.

Но все дело в том, что эти группы никогда не противопоставляют себя коллективу, не враждуют между собой, наоборот, вносят свою лепту в общие дела класса.

Есть у нас группа ребят — поклонников эстрадной музыки, так они нам прочитали очень интересную лекцию про генезис в современной поп-музыке.

Есть ребята, увлекающиеся педантикой — иде-васходные полминифрагменты. И вообще, мы всегда вместе, какое бы меро-

приятие ни проводили. Конечно, и у нас не все гладко. Иной раз раздаются голоса: «Опять ссоритесь? Делайте что-нибудь!» Но все равно после уроков остаются все. А мы будем ведь скучать, когда закончатся занятия, глядясь, и эти пессимисты поддались общему настроению, приняв участие в мероприятии.

Нет у нас такого, чтобы мальчишки сами по себе, а девочки сами по себе. Мы и мы прощали через этот возраст, когда мальчишки свысока смотрели на девочек, а девочки дружили не почитались. Теперь мы стали старше, стали относиться друг к

другу внимательней.

Большой авторитет у комсомольского бюро класса, потому что бюро работает самостоятельно, не надеясь на опеку классного руководителя. Евгения Сидорова Черепанова за десять лет, что она работает с нами, хорошо нас узнала и привыкла доверять. Решения мы принимаем все вместе на комсомольских собраниях, есть у нас в классе все комсомольцы.

Мы обращаемся к нынешним восьмиклассникам и детям младшеклассников: если хотите быть дружными — будьте ими. Побольше самостоятельности, побольше интереса друг к другу, побольше общих дел. Все зависит только от нас.

Комсомольцы 10а  
класса школы № 2,

### Диспут о счастье

Серьезный разговор о жизни повела комсомольцы шахты имени Ярославского на очередном заседании в кружке «Основы коммунистической морали».

Смысл жизни и счастья советского человека — так была определена тема этого интересного занятия. Ребята особенно волновали вопросы о выборе цели в жизни, о идеях ответственности, о счастье, а тем, в чем заключается смысл жизни.

Активное участие в диспуте приняли комсомольцы Пономарев, Шерина, Соловьев и другие. Ведущей диспута была заведующая отделением электротехники горного техникума, член общества «Знание» К. А. Проскурина.

**Н. ТЕРЕХОВА,**

# Без спешки, деловито

— Вой, видите, в центре цеха металлические конструкции — это и есть владения бригады Худяшова, — спускаясь по крутым ступенькам, на ходу говорит старший мастер котельного отделения Николай Васильевич Бормотов. — Задание у нее ответственное: монтаж корпуса установки для очистки литья и горношахтного оборудования.

Оказывается, многие годы, да и сейчас еще, все литье и прибывающее на «Красный Октябрь» горношахтное оборудование перед ремонтом рабочие очищают вручную. Труд малопроизводительный и, надо сказать, не из легких. Вот инженерная служба завода совместно с сотрудниками Николаевского научно-исследовательского института электрогидравлики и решила выстроить на заводе механизацию: собрать установку «Искра». (Такая, утверждают, в Кузбассе лишь одна — на КМК. По предварительным подсчетам, «Искра» резко повысит производительность труда, облегчит труд и в год даст экономии средств примерно на 120 тысяч рублей).

Геннадия Петровна Худяшова мы застали за чисто инженерным занятием: он просматривал рабочие чертежи «Искры», а их была целая гора.

Худяшов вслух читал чертеж, а дело оборачивалось на свою рабочую площадку, и передо мной крохотные чертежные заготовки тотчас превращались в реальные многоэтажные металлические конструкции.

## Человек и его дело

— Если снабдят нас металлом, — говорит Худяшов, складывая чертежи, — к половине марта или, в крайнем случае, неделькой позже закончим сборку каркаса «Искры».

Я спросил у Геннадия Петровича, сколько же в бригаде человек, если они так быстро хотят закончить свои работы.

— Сейчас двое, — ответил Геннадий Петрович, — я и Коля Кравченко. Третий член бригады Демьян Федорович Долгунин отдыхает на Черном море.

Вот те раз — бригада всего из двух человек!

— Не удивляйтесь, — догадывается Н. В. Бормотов, — такая специфика работы. Да и квалификация позволяет — у Худяшова же самый высокий — пятый разряд. Он и бензорезом владеет, и сваркой... Впрочем, и ученики у него такие же.

Что верно, то верно: ученики и впрямь в наставника. Наверное, потому, что учит их Худяшов на свой лад. Как же иначе — он сам пришел в цех в сорок девятом, когда на руках не было еще паспорта, и его тоже воспитали старшие. Вот братья Кравченко — Юрий и Николай. Яркое видение у них худяшовский почерк: отсутствие спешки, уверенность и деловитость. А таких, как братья Кравченко, за 27 лет работы на «Красном Октябре» у

Геннадия Петровича было почти 30 человек.

Я уже говорил, что Николай Кравченко сейчас в паре с ним. А работал в комсомольско-молодежной бригаде Владимира Мануйленко. Кстати, эти бригады соревнуются между собой.

— Ну и как? — спрашиваю у Худяшова. Тот немногословен:

— А вой, прочитайте, — показывает на увешанную разными стендами и диаграммами стену.

«Итоги соцсоревнования бригад за 1976 год». Против фамилии Худяшова — 273. У Мануйленко — 174. Это — проценты выработки.

— Вы посмотрели бы, как соперники чуть ли не днювали и ночевали в цехе, когда выполняли заказ для БАМа, — довольный, говорит Н. В. Бормотов. — Готовили формы для блоков внутренних стен жилых домов. Конструкция сложная. Тридцать тонн конструкции отправили.

Худяшовцам в цехе поручают всегда самые ответственные заказы. И я подумал: ну, а как же в таком случае отмечают их труд? Ведь не рядовые, выходит, они... В отделе кадров сказали: Геннадий Петрович награжден медалью «За трудовое отличие». В его трудовой книжке 24 записи — столько поощрений.

Уходит из котельно-кузнечного цеха, и оглянулся. Бригадир склонился над бензорезом — слыны синие-красные искры вспыхивали и гасли.

М. САУЛОВ.



За ударную работу в 1976 году Валентине Ивановне Петровой, товарищу кассиру станции Ленинск-Кузнецкий-П, присвоено звание «Лучший по профессии» в Беловском отделении Западно-Сибирской железной дороги. Обработку грузовых документов ударник коммунистического труда В. И. Петрова ведет быстро, без задержек.

На снимке: Валентина Ивановна Петрова.

Фот. В. Кирилова.

## По родной стране

### Эффект точной технологии

Второй год пятилетки только началась, а двадцать изданием швейного производственного объединения имени В. Клементина (Таллин) присвоен государственный Знак качества. Коллектив уже выполнил половину своего социалистического обязательства на 1977 год по аттестации продукции почетным пятиугольником.

Изделия с маркой объединения пользуются доброй славой. А на предприятии ищут новые возможности для повышения их качества.

— Мы установили тесное сотрудничество со швейными конструкторами — модельерами и технологами, — рассказывает директор объединения Лууле Аллика. — Это особенно важно при переходе на новую модель. Работницы, зная ее особенности, изучив технологию, сразу же буквально с ювелирной точностью начинают выполнять свои операции. Все детали из раскройного цеха поступают в швейные с контрольными талонами, где указаны фамилии раскройщиков. Теперь сразу можно выявить виновника дефекта. Но возвратов на переделку почти не стало.

Всю эту работу эффективно дополняют школы качества. Здесь передовые швей Герой Социалистического Труда Эльви Коолмейстер, Герда Лобьякас и другие передают опыт молодым. Неудивительно, что в объединении и новички сразу же обеспечивают высокое качество работы. Герда Лобьякас недавно возглавила молодежную бригаду, которая шьет дамские, мужские и детские платья. Половина из них выпускается со Знаком качества.

В прошлом году каждое четвертое изделие объединения имени В. Клементина имело Знак качества, а сейчас — каждое третье.

К. КОЙМЕТС, корр. ТАСС.

## КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

### Кто подстегивает гонку вооружений

Правительство Кэтерера внесло в конгресс США пересмотренный проект государственного бюджета на 1977-78 финансовый год, начинающийся с 1 октября. Надо сразу сказать, что он мало чем отличается от проекта, который представило ранее правительство Форда.

И прежде всего в главном и принципиальном вопросе — военных расходов. По этому вопросу в США ведется острая борьба мнений. С одной стороны, реакционные политические деятели, представители военно-промышленного комплекса, раздувая миф о «советской угрозе», стремятся навязать стране Помишенне военных расходов и подстегнуть гонку вооружений. С другой стороны, многие органы печати, общественные и политические деятели требуют снижения военных ассигнований. Они указывают, что Союзные Штаты сталкиваются в настоящее время с огромными социальными и экономическими трудностями. В стране насчитывается 10 миллионов безработных, продолжается рост инфляции, спад производства. Проблема гонки вооружений сводится к тому, что средства для решения этих острых проблем могут быть израсходованы только за счет уменьшения бремени расходов на военные цели.

Новый проект бюджета показал, однако, что Правительство США не пошло в должной мере навстречу требованиям общественности. В 1977 — 78 финансовом году военные ассигнования намечено увеличить более чем на 7 миллиардов по сравнению с предыдущим годом со 113 до 120,3 миллиарда долларов — рекордного за всю американскую историю уровня. Они, правда, будут на 28 миллиарда долларов меньше, чем запрашивало правительство Форда, но это далеко не те 5-7 миллиардов долларов, о которых говорилось в предыдущих выступлениях демократов.

Справедливо, промолчаливым и подлинным интересам страны также огромные расходы на непроизводительные военные цели? Что касается утверждений о некоей «советской угрозе», то, мягко говоря, они не имеют под собой никаких оснований. Советский Союз не только не увеличивает, но даже сокращает военные расходы. Так, по Закону о Государственном бюджете на 1977 год, его расходы на оборону предусмотрены в сумме 17,2 миллиарда рублей, а то есть, как в 1976 году они составляли 17,4 млрд. рублей, а в 1974 году — 17,6 млрд. рублей.

Причем инициатива конгрессу США рекордного военного бюджета неслучайно в желанных военных-промышленного комплекса, пытающегося подстегнуть гонку вооружений и усилить вооруженную напряженность в мире. Председатель этой компании, президент, не сомневает, что за рост военных расходов будут различаться американские делегатомальники. В новом проекте бюджета запланированы огромные ассигновки на оборону — 57,7 миллиарда долларов; предусматривается создание на высочайшем уровне безработицы и. АБЛАМОВ, обозреватель ТАСС.

## БЫТ — ЗАБОТА ОБЩАЯ

### ЭКРАН ЦВЕТНОЙ

Официально это мероприятие, организованное Кемеровским телецентром, называется аттестацией города Ленинск-Кузнецкого на цветное телевидение. Как известно, в конце прошлого года на всех станциях радиорелейной линии Кемерово—Новокузнецк, в том числе и на пашей, было заменено устаревшее оборудование на новое, способное вести прием и передачу цветного изображения.

В настоящее время дежурные операторы нашего телецентра ежедневно фиксируют показатели цветного изображения по специальной испытательной строчке и визуально.

— Последнее слово, конечно, за комиссией, — говорит инженер радиорелейной станции Яков Анимович Новой, — но уже сейчас можно сказать, что все качественные показатели отвечают нормативным требованиям, предъявляемым к цветной передаче.

Если аттестация пройдет успешно, а на это хочется надеяться, в самое ближайшее время торговля сеть получит официальное разрешение на продажу цветных телевизоров горожанам, и телезрители будут брать их в ремонт.

С. БЕЛОВ.

## УСОВЕРШЕНСТВОВАННАЯ ФОРСУНКА

На шахте «Байдаевская» производственного объединения «Южкузбассуголь» усовершенствована конструкция форсунки для орошения угля при работе комбайна и в местах перегрузки.

При давлении воды 10 атмосфер и более одна такая форсунка может заменить пять обычных форсунок. При ее работе образуется мелкая водяная завеса большого радиуса,

которая эффективно подавляет пыль. Форсунку можно вытаскивать разных диаметров. Диаметр струи регулируется съемным коническим регулятором. Форсунки можно устанавливать на перегрузочных и вентиляционных штраках для создания водяных завес.

Внедрение новой форсунки позволяет повысить эффективность пылеподавления.

## ПЕРЕХОДНЫЙ НИППЕЛЬ

На ремонтно-механическом заводе производственного объединения «Воркутауголь» часто отсутствуют рукава высокого давления нужного размера, что задерживает ремонт оборудования.

Рационализаторами завода предложен и внедрен переходный ниппель для разборной заделки рукава № 8 и 12.

Ниппель состоит из

гладкой части с бургом под гапку соединительной муфты рукава № 8 и приваренной к ней резьбовой части ниппеля с конусом для обжима рукава № 12. При необходимости рукава № 8 с заделанными концами можно быстро переделать на рукава № 12.

Внедрение предложенного изделия обеспечит шахты рукавами высокого давления.

## ЛОВИТЕЛЬ ВАГОНЕТОК

На шахте «Северная» производственного объединения «Воркутауголь» внедрен ловитель одиночных вагонеток ВД-2,2 и ВД-3,3 и ВД-4,0 в случае обрыва головного каната при транспортировке их по наклонной горной выработке.

Ловитель крепится в бу-

ферной балке вагонетки. Он состоит из скобы, штыря с фиксирующим замком и клиновидного упора с пружиной для крепления контрольного троса.

Внедрение ловителя повышает безопасность работ при откатке вагонеток по наклонным выработкам.

**Кемеровский ЦНТИ предлагает:**

### КОВШ-СКРЕПЕР

Для механизации процесса очистки межрельсовых участков опяточных путей в горных выработках на шахте № 25 производственного объединения «Воркутауголь» внедрен ковш-скрепер, обеспечивающий рыхление и погрузку штыба.

Для утиления ковша в его передней части устанавливается сдвигающийся планк. На одной из них имеется крюк для тягового каната. Передняя часть днища оснащается зубцами - рыхлителями. Скрепер перемещается маневровым электромозом. На очистке путей с помощью ковша-скрепера заплата машинист электровоза и лугевой рабочий. Производительность труда при механизированной очистке путей составляет до 200 погонных метров однопутевой выработки за смену. Годовая экономия — 2100 рублей.

Дополнительные сведения можно получить в ЦНТИ по адресу: 650620, г. Кемерово, ГСП-2, Советский проспект, 107.

В. МАЛЫХ, инженер ЦНТИ.

# В ЧЬИХ РУКАХ НАСЛЕДСТВО?

— Как дела? Все в порядке? — спрашивает своего зятя генерал Недосекин.

— А что может быть не в порядке? Время мирное... — отвечает Костя.

В самом деле, война давно окончена. Седые ветераны, а их остается все меньше, все реже вспоминают былые походы, хотя память навечно сохранила каждый военный день. Выросли дети военного времени, и вот уже обдумывает жизнь третье поколение, сегодняшняя молодежь. И встает во всей своей остроте вопрос: как жить? И вновь обнажается вечная проблема: взаимоотношения поколений, конфликты и взаимопонимание между отцами и детьми.

Эти вопросы поставлены писателем А. Сафроновым в пьесе «Наследство», которую на днях народный театр ЦДК представит на суд зрителей.

Наследство — это то богатство, тот мир, который отстояли на фронте солдаты войны: генерал Недосекин, его друзья Столетов, Каргузов и миллионы других защитников, тех, кто остался в живых, и тех, кто остался навечно лежать в освобожденной земле.

Время мирное, говорит Костя. Но идет напряженная борьба за нравственную чистоту людей, за воспитание у молодежи вы-

соких идеалов. И поэтому Недосекину далеко не безразлично, в чьих руках будет будущее, кому они передадут в наследство завоеванный мир: таким, как интеллигентный приспособленец, галантный лгуни Костя Шумов с его циничным, развязным другом Эдуардом, или таким людям, как Василий, высоко ценивший достоинство человека.

Эта борьба за чистоту нравственного мира человека вообще и подростка в частности красной нитью проходит через всю пьесу «Наследство».

Не может назвать себя счастливой Варвара, дочь генерала Недосекина. Рушится ее семья («У нас и разрушать-то нечего, — говорит она отцу, — одни стены остались»). Рушится потому, что она, любящая жена, прекрасная мать, устала прощать Костю его ложь, легкомысленное порхание по жизни. Но сын, Сашка, подросток, не может без отца так же, как без матери.

— Я деда уважаю, — говорит Сашка. — Он Берлин брал. А с отцом веселее. Мы песни поем, он меня берет всюду с собой.

И когда Костя все-таки уходит от Вари, Сашка в коротких встречах с ним признается: «Мне так тебя не хватает...».

Варя и ее мать — ба-

бушка Сашки до последней минуты сопротивлялись категоричности генерала Недосекина: «Не нужен Сашке такой отец». Но Сашка, как и его друзья Петя и Слава, на перепутье. Они видят хорошее и плохое, но эти качества так часто в человеке переплетаются, так сложно соединяются, что где уж подростку — взрослому иногда под личиной скромности, раскаяния, порядочности трудно разглядеть гаденскую душу, приспособленчество. Сашка уходит к отцу, сказав матери: «Женщина из семьи должна все терпеть... Папа — мужчина, а мужчины все можно... Я говорю, что думаю». Это отцовское, Костино credo. С ним-то и идет борьба в спектакле... И только потом, в армии, Сашка начинает различать истинную и ложную порядочность...

Трудную пьесу для постановки в самостоятельных условиях взяли наши любители сцены. Но доказали, что и такие сложные вещи, как драма А. Сафронова, коллективу народного театра «Наш современник» под силу.

Сразу оговорюсь: не все сцены могут быть сыграны мастерами, отточенными до профессионального блеска. Но что действительно актеры живут своими героями, умеют

воплощаться в образы — это несомненно, бесспорно. В спектакле много сцен, которые волнуют до слез: монолог — обращение генерала к молодежи: «...мы в походы ходили. И шумели березы... А ребята — ровесников ваших нет. Под березами похоронены. Неужели вы их забудете?». Генерал Недосекин этим монологом связывает воедино три поколения. Этот монолог, как и многие другие эпизоды, особенно удался исполнителю роли Недосекина сценаристу РММ станции Ленинск-Кузнецкий-1 Валерию Чердацкому.

Прекрасна Варя в исполнении Л. В. Кулешовой, учительницы. Она передает свою героиню чертами мягкой, но в то же время сильной и стойкой натуры, умеющей и в горе быть сильной. Это не дебют Людмилы Владимировны. Она играла в пьесах «Чужой ребенок», «В добрый час», активная участница агитбригады.

Костю Шумова увлеченно, продуманно играет электрослесарь шахтоуправления «Кольчугинское» Валерий Калянин. Его дебютом была эпизодическая роль беспризорника в «Юности отцов», затем — Виктор в «Иркутской истории», Андрей в пьесе «В добрый час». Костя Шумов в «Наслед-

стве» предстает перед нами то обличающим и обвиняющим, то раскрывает цинизм души героя во всей мерзости.

Хорош Слава — горняк шахты «Октябрьская» В. Дианов. Непринужденная игра, отработанные до конца движения, жесты, речь — все в этом подрастке говорит: я предоставлен сам себе, и вот каков я, за меня (за таких, как Слава) надо бороться. Он сам подсказывает предысторию своей трагедии: «Маман — себе, папан — себе. А что останется мне?». Над этим, право же, стоит подумать и родителям, и педагогам. Подумать, чтобы мальчишку, стоящего перед порогом, за которым начинается бо́льшая жизнь, не оставлять одного. Один он не справится со сложными задачами жизни, запутается в их решении.

Коллектив, занятый в спектакле, сильный, молодой, полный энергии, беспрельной любви к самодейтельному творчеству. В спектакле много режиссерских (В. А. Рощановский) и актерских удач. В частности, присущие автору пьесы декларативность, пафос, лозунговость здесь сглажены, произносятся умеренно, но с предельной искренностью. Режиссерская ли это находка, талант ли исполнителей, или вкупе то и другое, во всяком случае, спектакль смотрится с интересом, волнует, долго держит под впечатлением. Значит, он на верном пути, ему жить.

В. ЗОРИНА.

## Новая работа народного театра

## КИНО

Кинотеатр «Победа»  
ТАНЦОВЩИЦА (Две серии) (9.20, 11.40, 14.16.20, 18.40, 21).

Зал кинохроники  
ГОРЬКАЯ ЯГОДА (11, 15).

Центральный ДК  
ЗОЛОТАЯ РЕЧКА (16, 18, 20).

ДК «Польсаевской»  
БОЛЬШОЕ ПРИКЛЮЧЕНИЕ ЗОРРО (18, 20),  
ДК им. Ленина  
УЛЬЗАНА (16, 18, 20).

Кинотеатр «Сибирь»  
РУСАЛОЧКА (12, 16, 18, 20, 22). ИСТОРИЯ С ЕДИНИЦЕЙ (10, 14).

Кинотеатр «Рассвет»  
БЕЗОТЦОВЩИНА (17, 19, 21).

Кинотеатр «Строитель»  
ТАМ, ЗА ГОРИЗОНТОМ (17, 20).

Кинотеатр «Родина»  
ТРЕВОЖНЫЙ МЕСЯЦ ВЕРЕСЕНЬ (17.50, 21.30),  
СКАЗ ПРО ТО, КАК ЦАРЬ ПЕТР АРАПА ЖЕНИЛ (11, 16, 19.30),  
СИНЯЯ ПТИЦА (9.30, 14.20).

Клуб «Дружба»  
АР-ХИ-МЕ-ДЫ! (16, 18, 20).

Клуб ВГСЧ  
РОГАТЫЙ БАСТИОН (16, 18, 20).

## СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

Бюро по трудоустройству и информации населения для филиала Кемеровской строительной школы проводит набор учащихся по следующим специальностям: машинисты экскаваторов, бульдозеристы, трубоукладчики, машинисты катков. Срок обучения 6 месяцев. На учебу принимают юноши и девушки не моложе 17 с половиной лет. Учащимся выплачивается стипендия в размере 75—100 рублей в месяц.

☆☆☆

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на работу главного бухгалтера на самостоятельный баланс.

Обращаться в бюро по трудоустройству: пр. Кирова, 38а.

### Вниманию населения!

Салоны проката по пр. Кирова, 108 и по ул. Топкинской, 6, корпус 3, имеют в наличии холодильники, телевизоры и электрофоны. Пользуйтесь услугами проката.

КБО.

### К сведению покупателей!

6 марта, в воскресенье, книжные магазины города работают обычным порядком. 9 марта — выходной.

В ассортименте магазинов новинки литературы. Подписчики ждут очередные тома.

## ГУМАННОСТЬ НЕ ВСЕГДА ВПРОК

Первое преступление Юрия Гатальский совершил около года назад. Вместе с друзьями Вагисом Мингалимовым и Сергеем Крупениновым (все были в нетрезвом состоянии) в районе музыкальной школы они беспринципно избили подростка Баранова, а затем Гатальский забрал у него шапку. Не шапка, конечно, нужна была Юрию (материально он был хорошо обеспечен родителями), а возможность покуражиться над человеком послабее.

По приговору народного суда от 15 мая 1976 года Гатальский был осужден за хулиганство и грабеж к трем годам лишения свободы. Но, учитывая его несовершеннолетие, то, что он раскаялся в содеянном и обещал впредь не совершать противоправных действий, суд подошел к нему гуманно. Мера наказания Гатальскому была назначена условно.

Кажется, уже после этого Гатальский должен был вести себя тише воды, ниже травы — должен бы постараться оправдать доверие, да и просто почувствовать большую ответственность за свои поступки. Ему прекрасно было известно, что в случае совершения нового преступления в течение трех лет он может понес-

### Из зала суда

ти наказание вдвойне: суд вправе присоединить полностью или частично неотбытую часть наказания по предыдущему приговору.

Однако Гатальский скоро забыл, что ему по-прежнему. Он посчитал, видимо, себя «прощенным». И стал искать новых приключений.

8 сентября 1976 года во дворе дома № 108б он толкнул ребенка, игравшего на улице. Взрослые мужчины вступились за малыша и не дали его в обиду.

Гатальский, получив отпор, затаил злобу. Решил «мстить» всем, кто встретится на пути. Вооружившись палкой, вышел на проспект Кирова и стал избивать прохожих. Встретил одного, ударил его палкой по голове, тот упал. У магазина «Маяк» ему попался Сарваров, рабочий Ленинского ШСУ, который шел со смены. Ударил и того палкой по голове. Сарваров упал, потерял сознание. В таком состоянии он был доставлен в больницу. После полученной травмы Сарваров стал инвалидом I группы.

Гатальский вновь предстал перед судом. Он и на этот раз надеялся получить снисхождение. Тем

более, что коллектив гребенчесского цеха КСК, где Гатальский работал, ходатайствовал перед судом о передаче преступника ему на перевоспитание. На собрании, где обсуждалось преступление Гатальского, шел разговор не в осуждение преступника, а в его защиту. Выступающие характеризовали Гатальского только с положительной стороны. Как могли выступить в защиту преступника секретарь комсомольской организации Солдаткина, контролер ОТК Гуреват и другие? Почему эти люди, защищая расхожавшегося юнца, не задумались о потерпевшем и его семье? Ведь у Сарварова, ставшего из-за Гатальского инвалидом на всю жизнь, трое несовершеннолетних детей.

Нет, на этот раз Гатальскому не удалось уйти от возмездия. Он осужден к семи годам лишения свободы — к пяти годам за убийство Сарварова и два года присоединили как неотбытую меру наказания по предыдущему приговору. С осужденного будут взысканы деньги за лечение Сарварова в больнице.

Кемеровский областной суд оставил приговор в силе.

А. ДУНАЕВА,  
нарсудья.

## Товары — народу



Свыше 130 видов изделий выпускает киевская базовая экспериментальная трикотажная фабрика «Киевлянка». Женские костюмы, платья, жакеты, мужские свитеры и другие виды продукции с маркой этого предприятия пользуются большим спросом у покупателей.

На фабрике широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября. Годовой план киевские трикотажники обязались выполнить к 29 декабря и выпустить сверх задания 6 тысяч изделий, внедрить в производство 116

новых моделей. Сейчас на предприятии выпускается свыше 20 процентов изделий с государственным знаком качества. Они соответствуют современным направлениям моды, отличаются прочностью, изысканностью.

На снимке (слева, направо): художники-модельеры М. И. Мотовиловец, Н. Б. Ройтер и Т. Ф. Потеряло.

Фото Ю. Мосенжника. (Фотохроника ТАСС).

Редактор  
А. И. ЛАКИСОВ.

### наш адрес и...



652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора—2-07-05, заместителя редактора—2-07-06, отв. секретаря—2-07-07, отдела партийной жизни—2-07-08, промышленного отдела—2-07-12, отдела информации—2-07-09, отдела писем и быта—2-07-10, бухгалтерии—2-07-13, директора полиграфобъединения—2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.  
Объем 1 п. л. Тираж 33300.  
Заказ № 2034.